

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

体育课在悄悄“变化”

习近平总书记关切事

□新华社记者 赵东辉 王菲菲
刘扬涛 魏弘毅

曾经,我们的体育课是这样的——“体育老师生病了,这节课我们上数学!”本应强身健体的体育老师常常在体育课时“被生病”,体育课往往在中小学校“靠边站”、可有可无。

但是,体育课有多重要?习近平总书记在教育文化卫生体育领域专家代表座谈会上这样强调,要坚持健康第一的教育理念,加强学校体育工作,推动青少年文化学习和体育锻炼协调发展。

如今,在很多校园里,体育课变了……

这事要从相关的政策文件说起。

不久前,我国接连发布了3份重磅文件《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》《深化新时代教育评价改革总体方案》《关于深化体教融合 促进青少年健康发展的意见》。

孩子们发现,体育课悄悄“变脸”了——

广西凌云县泗城镇览金小学传来了孩子们参加8分钟趣味往返跑的欢笑声;400米塑胶跑道、篮球场、橄榄球运动场等设施在河北省唐山市滦南第

四中学焕然一新;篮球兴趣班、打羽毛球、打太极拳……

相应地,不少地方中小学校的体育老师越来越忙了。比如这句“抱怨”,来自山西省太原市东岗小学体育老师李翔——

“我没机会‘生病’,真病了也得让别的体育老师顶上。”

面对体育课的热热闹闹,有些老观念的家长坐不住了:这不就是疯玩吗?事实呢?体育课绝不是“玩”这么简单。

“上步七星掌、揽雀尾、十字手单鞭……”在河北省邢台市任泽区第三中学的操场上,40多名学生正在老师的带领下练习王其和太极拳十三式简化套路,朝气蓬勃的拳姿、整齐划一的动作,成为校园里一道亮丽的风景线。

源自河北省邢台市任泽区的王其和太极拳是国家级非物质文化遗产。近年来,任泽区开展“太极拳进校园”活动。孩子们在提升身体素质的同时,也被传统体育运动的魅力深深折服。

助跑、加速、瞄准、抛球……几秒之间,一枚金属球划出一道美丽的弧线,与另一枚金属球碰撞发出清脆的响声。“好球,击中了!”队员们呐喊加油,互相鼓励。

这是太原市第五十三中学地掷球运动队的队员们正在进行训练。五十三中从2010年开始组建地掷球运动队。几年来,这支队伍在全国各大比赛中不断摘金夺银。在地掷球运动的基础上,他们又与当地体育机构合作开展了陆地冰壶、冰壶训练。

快乐培养,优质“出厂”,体育课新模式正加快推广。《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》提出,鼓励学校与体校、社会体育俱乐部合作,共同开展体育教学、训练、竞赛,促进竞赛体系深度融合。体教融合,更多体育专业人才将从学校脱颖而出。

有时候,一堂好课能给人一个迷茫的人打开一扇门,甚至改变一个人的命运。体育课,也不例外。

“摆臂,身体压低。来,宝贝儿,站起来……”在黑龙省七台河市特殊教育学校,张杰一边做示范,一边不停地重复着这些话。

2014年,曾获得短道速滑世界冠军的张杰回到家乡,利用多年学习的运动康复技能,成立了这支由20多个残障孩子组成的短道速滑队。

功夫不负有心人。经过一段时间的训练,只会用脚尖走路的孩子可以在冰面上自如地滑行,原本以康复为目的而滑冰,没想到竞技成绩迅速提高,一

些孩子还获得了世界冬季冬奥会的金牌。

体育,为他们打开了一扇窗。通过体育课堂,这些残障孩子得以抬起头,自信地拥抱世界、眺望远方。

每天下午5点到晚上8点半,是太原市进山中学女子篮球队的训练时间。队里三个来自太岳老区的“篮球少女”,训练得格外刻苦。“走出大山不容易。”队员姚晓妮说。

姚晓妮来自太岳山东麓的山西省沁源县。这里篮球氛围浓厚,在政策支持下,姚晓妮所在的景凤乡中心小学建起了篮球场,成立了男女两支篮球队。

他们开始在省内打比赛,穿着布鞋,敢打敢拼的样子被进山中学的篮球教练王改焕看在了眼里。“我从她们眼里看到了光。”王改焕说。

就这样,姚晓妮和同学常星燕、杨娜靠着篮球走出了大山,被特招进了山西省篮球特色强校进山中学。

建设“体育强国”“健康中国”,这是十九届五中全会绘制的宏伟蓝图。更多变化,就在一个个热爱体育运动的孩子身上。(参与记者:王君宝、李继伟、周华、林凡诗、王春燕、王莹、孟含琪、吴书光)

新华社北京12月1日电

伊高级军官再遭无人机暗杀

伊媒: 袭击科学家武器系“以色列制造”

伊拉克军方消息人士11月30日说,伊朗伊斯兰革命卫队一名高级指挥官在伊拉克与叙利亚交界处遭无人驾驶飞机袭击身亡。

几天前,伊朗核物理学家穆赫辛·法赫里扎德遇刺。以色列媒体说,国际舆论普遍认为这两起事件中以色列难脱干系。

伊朗新闻电视台报道,袭击法赫里扎德所用武器系“以色列制造”。

伊朗又一军官遭“定点清除”

沙特阿拉伯阿拉比亚电视台以伊拉克安全官员为消息源报道,伊朗伊斯兰革命卫队指挥官穆赫辛·法赫里扎德遭“定点清除”。袭击发生在28日深夜至29日凌晨,法赫里扎德所乘车辆在叙利亚接壤的伊拉克加伊姆地区遇袭,法赫里扎德及三名随行人员身亡。

另据路透社报道,几名伊拉克军方官员和什叶派民兵成员说,法赫里扎德乘坐的车辆搭载一些武器装备,是从伊拉克进入叙利亚境内后遭无人机袭击。

伊朗高级将领、伊斯兰革命卫队“圣城旅”指挥官卡西姆·苏莱曼尼今年1月3日在伊拉克巴格达国际机场外遭美国无人机空袭身亡。

以色列上周在叙利亚境内发动多次空袭,目标是伊朗在叙军事力量及叙利亚亲伊朗武装。美国和以色列长期指责伊朗经由伊拉克向叙利亚和黎巴嫩真主党武装输送武器。

以军总参谋长阿维夫·科哈维11月29日说,以方会继续展开行动阻止伊朗支持的伊拉克民兵武装在叙利亚建立据点。

一些不愿公开姓名的以色列官员说,科哈维所说的行动包括空袭伊朗武器运输车,但很少会在伊拉克与叙利亚交界地带发动袭击。

伊媒报道袭击科学家武器系“以色列制造”

伊朗英语媒体“新闻电视台”11月30日援引不愿公开姓名消息人士的话报道:“从(穆赫辛·法赫里扎德遇害的)恐怖袭击现场收集的武器印有以色列军工产业标识和参数。”

法赫里扎德乘坐的汽车27日下午在伊朗首都德黑兰附近行驶时遇袭,这名核物理学家送医不治身亡。伊朗政府指认以色列关联袭击。美联社报道,法赫里扎德是伊朗伊斯兰革命卫队成员,受美国制裁。按照美方说法,他领导伊朗防御创新和研究组织。

伊朗旗帜电视台30日报道,袭击所用武器“由卫星控制”。伊朗半官方的法尔斯通讯社29日报道类似内容。

伊朗国家最高安全委员会秘书阿里·沙姆哈尼告诉伊朗国家电视台,敌人以往针对法赫里扎德发动“一系列未遂(刺杀)行动”,“这一次,敌人用了全新、专业、复杂的手段”。

尚无组织或个人宣称袭击法赫里扎德。以色列情报部长埃利·科亨30日告诉以色列调频103兆赫电台,他不知道什么人发动了这起袭击。

以色列总理办公室接受俄罗斯卫星通讯社采访时说,以方不会回应伊方指认以色列参与袭击法赫里扎德的言论。

综合新华社专特稿

“骏马”归园! 160年来第一件!

新华社北京12月1日电(记者施雨岑、罗鑫)160年前,圆明园惨遭焚掠,自此下落不明的马首铜像12月1日回归故园。国家文物局当天正式将圆明园马首铜像划拨北京市海淀区圆明园管理处收藏,宣告这匹“骏马”成为第一件回归圆明园的流失海外重要文物。

马首铜像的“回归之路”凝聚了多方努力——2007年,它现身拍卖市场,被港澳知名企业家、爱国人士何鸿燊出资购回;2019年,在国家文物局积极推动下,何鸿燊决定将圆明园马首铜像正式捐赠国家文物局;在捐赠仪式上,国家文物局局长刘玉珠宣布,要送马首铜像“回家”,回到原属地圆明园。

刘玉珠介绍说,一年来,国家文物局和北京市各有关方面选定圆明园正觉寺作为展示场地,确定文殊亭作为马首铜像展区,并且克服疫情影响,实施展示提升与安防改造工程,使正觉寺具备了文物安全与展览条件。

1日,《百年梦圆——圆明园马首铜像回归展》亮相正觉寺。展览以马首回归为主线,分为圆明重光、万园之园、马首回归三个单元,展出文物、照片等共约100组件,将作为正觉寺基本陈列持续展出。



12月1日,参观者在展厅内观看马首铜像。新华社记者 李贺摄

“马首”的这些曲折你可能不知道

12月1日,马首铜像“回家”了,回到原属地圆明园。

这是160年来第一件回归圆明园的流失海外重要文物。

此前,已有6尊圆明园流失兽首铜像通过不同方式回归祖国,分别存于中国国家博物馆和保利艺术博物馆。

马首铜像是怎么“回家”的?这匹“骏马”的其他“小伙伴”如今都在何方?一组快问快答,带你“涨姿势”。

马首铜像为何物?

马首铜像,为清代圆明园长春园西洋楼建筑群海晏堂外十二生肖兽首喷泉中,午马喷泉的主要构件。

十二生肖兽首喷泉依每日对应时辰顺序喷水,唯中午十二时辰同时喷涌,景象蔚为壮观。

喷泉以西洋水力钟为原型,依水

力驱动自动运行,设计精妙,是海晏堂建筑群的精华所在。

马首铜像为意大利人郎世宁设计,清乾隆年间由宫廷匠师精工制作,融合东西方艺术风格。

马首铜像以分铸法、失蜡法和铆接工艺等多种技法制作,神态栩栩如生,毛发分毫毕现,展现出极高的工艺水准。其材质为精炼红铜,色彩深沉厚重,历经百年风雨而不锈蚀。

1860年英法联军侵入北京,圆明园惨遭劫掠并遭焚毁,马首铜像与其他11尊兽首铜像一同流失海外。

马首铜像是怎么回来的?

2007年8月,国家文物局在获悉香港苏富比有限公司准备拍卖圆明园马首铜像后,即向该公司有关负责人表示,圆明园马首铜像是中国近代被劫

掠的珍贵文物,不赞成公开拍卖,希望能以适当方式回归。

香港苏富比有限公司对此表示理解,并开展了积极斡旋。

2007年9月,港澳知名企业家、爱国人士何鸿燊先生斥资6910万港币购得圆明园马首铜像。

2019年11月,为庆祝中华人民共和国成立70周年和澳门回归20周年,在国家文物局积极沟通协调下,何鸿燊先生决定将圆明园马首铜像正式捐赠国家文物局。

马首铜像的“家”在何处?

为更好践行流失文物回归原属地的文物保护国际共识,国家文物局经与何鸿燊先生协商一致,将马首铜像划拨北京市海淀区圆明园管理处收藏,回归原属地。

经过精心安排,马首铜像长期展

澳政府拒绝叫停起诉 澳军暴行“吹哨人”

胡若愚

澳大利亚军方证实澳军士兵涉嫌在阿富汗杀害囚犯和平民后,戴维·麦克布赖德为之一振。因向媒体揭露这类暴行,他几年来被视为军队“叛徒”,被指控泄露机密文件,最重可能被判处终身监禁。

只是,尽管澳国内要求撤销对麦克布赖德指控的呼声越来越大,总理斯科特·莫里森领导的联邦政府11月30日拒绝介入这名“吹哨人”所涉泄密案。

澳政府无视撤销指控呼声

澳大利亚总检察长克里斯蒂安·波特当天告诉议会,政府“不宜”介入这起案件。

波特说,法律授予他叫停这类案件的权力,但相关法律从未使用过。在他看来,那将对“通常独立”的司法进程构成“政治干预”。

按照澳大利亚联合新闻社的说法,联邦政府无视要求撤销指控的呼声。

无党籍联邦议员安德鲁·维尔基说,麦克布赖德理应得到称赞,如今却可能面临终身监禁。“吹哨人甘冒极大风险揭露发生在黑暗角落里的事情,联邦政府必须停止追究这些人,必须撤销针对麦克布赖德的一切指控。”

麦克布赖德曾在澳军特种部队担任军事律师,2011年、2013年两次随军前往阿富汗,其间听闻澳军士兵疑似杀害平民,开始暗中调查。2014年至2016年,他向澳大利亚广播公司提供材料揭露澳军暴行,2018年遭到刑事指控。

检察官认定,麦克布赖德用于揭发的资料是通过窃取机密档案的方式获得,因而指控他窃取联邦财产、违反国防法律、未经授权公开信息等罪名。

麦克布赖德依旧面临起诉

澳大利亚广播公司2017年根据麦克布赖德的爆料播出调查节目《阿富汗档案》。警方2019年为此高调搜查悉尼市的澳广总部。今年10月,澳司法部终止对澳广公司及记者的调查,但麦克布赖德依旧面临起诉。案件定于明年审理。

澳国防军司令安格斯·坎贝尔11月19日公布调查报告,证实25名澳军驻阿士兵涉嫌参与23起杀害囚犯和平民事件,建议对其其中19人启动刑事诉讼。在这些事件中,共有39人遭杀害,另有两人遭虐待,受害者皆手无寸铁。

据新华社专特稿

(上接第一版)设立10个以上“在线教育示范区”,培育100所“在线教育标杆校”;鼓励医疗机构通过互联网等信息技术开展部分常见病、慢性病复诊,到2025年,建设30家以上互联网医院,贫困县全部实现远程医疗全覆盖;鼓励传统线下文化娱乐业态线上化;创新无接触式消费模式;全面推进电子证照建设应用。促进线上线下融合消费双向提速。鼓励企业依托新型消费拓展国际市场。

加快新型消费基础设施和服务保障能力建设。建设信息网络基础设施,实施“网络强省”建设工程,推动城市家庭千兆宽带普及、千兆城市建设;加快5G基站网络部署和商用推广,到2022年,全省5G基站数量达到8.5万个,所有设区市、雄安新区和全部县城主城区实现5G网络覆盖;实施工业互联网创新发展工程;建设工业、农业、教育、交通运输、文化旅游、生态环境等6个行业大数据中心,到2022年,建成张承廊大数据走廊,全省大数据服务器规模超过250万台。完善商贸流通基础设施。推动智能化技术集成创新应用。安全有序推进数据商用。建设新型消费网络节点,支持唐山、石家庄市率先建设区域消费中心城市,推动石家庄、廊坊市创建国家文化和旅游消费示范城市。

着力优化发展环境。加强相关制度建设,全面梳理并及时调整不适应新型消费发展的规章和政策规定;全面实施市场准入“负面清单”制度,严格执行“全国一张清单”管理模式;研究制定互联网上网服务管理措施。对新业态、新模式实行包容审慎监管,建立包容审慎

监管目录库并动态调整;强化消费领域信用体系建设,加快构建以信用为基础的新型监管机制;完善跨部门协同监管机制,联合部署开展网络市场监管专项行动,实现线上线下协调互补、市场监管与行业监管联接互动;对新业态新模式创新成果进行严格的知识产权保护。健全服务标准体系。简化优化证照办理。

加大新型消费政策支持力度

根据实施意见,我省从财政、金融、劳动保障等方面加大政策支持力度。

强化财政支持。各级财政通过现有资金渠道、按照市场化方式支持新型消费发展,促进相关综合服务和配套设施建设。鼓励各地设立新型消费发展相关的专项资金与产业基金,对符合条件的企业和项目给予支持,引导社会资本发展新业态新模式。按照国家税务总局对新型消费领域企业优化税收征管措施工作安排,及时做好我省贯彻落实工作,更好发挥减税降费政策效应。

优化金融服务。鼓励引导金融机构按照市场化原则,在风险可控的前提下,结合新型消费领域相关企业经营特点,创新金融产品和服务,深化细化银企合作对接,提供有效融资支持。鼓励银行等各类支付清算服务主体降低手续费,降低商家、消费者支付成本。组织中国银联河北分公司、各银行机构和支付机构,持续推进移动支付便民工程,实现更大范围便民惠民。稳妥推进跨境移动支付应用,提升境外人员境内支付规范化便利化水平。支持符合条件的企业通过发行新股、发行公司债券、“新三板”挂牌等方式融资,发展股权投资基金,推动生产要素向更具前景、更具活力的新型消费领域转移和集聚。

完善劳动保障政策。鼓励发展新就业形态,支持灵活就业,加快完善相关劳动保障制度,维护新业态劳动者基本权益。指导企业规范开展用工余缺调剂,帮助有“共享用工”需求的企业精准、高效匹配人力资源。推进社会保险精准宣传,宣传引导新业态新模式劳动者广泛参加社会保险。新就业形态从业人员可根据自身就业状态,参加相应基本医疗保险。坚持失业保险基金优先保生活,及时足额发放失业保险金,加快构建城乡参保失业人员应发尽发、应保尽保长效机制。